学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                             高考网www.gaokao.com

高二历史期中考试试卷
       2008.4

本试卷分选择题和非选择题两部分，满分120分，考试用时100分钟。
第一卷 选择题（共60分）
一、单项选择题（每小题3分，合计60分）
1、公元前6世纪雅典的一个年收入100麦斗的平民，他可以
①参加公民大会     ②当选“四百人会议”的成员      ③当选为陪审员
④在战争中提供骑兵
A、①②           B、①③         C、①④        D、②③
2．下列关于梭伦改革的表述，不正确的是  ①源于广大平民与工商业奴隶主的
矛盾  ②彻底打破了奴隶主贵族对国家政权的垄断 ③使古代雅典走上了近代化
道路  ④使广大平民获得了与奴隶主平等的政治权利 

A．①②③④       B．③④         C．②③④        D．①②③
3．梭伦改革改变了贵族政体的权力分配原则，使下层平民获得了一定公民权利
的重大举措是





A．规定公民大会为国家的最高权力机关

B．按财产多少将雅典公民划分为四个等级

C．废除平民的公私债务，土地归还平民

D．建立“四百人会议”
4．梭伦改革对雅典民主政治建设产生了积极影响不包括




A．发展工商业经济，为雅典民主政治的形成奠定了良好的经济基础

B．稳定平民阶层，为雅典民主政治的形成奠定了良好的阶级基础

C．贵族与平民的矛盾得以根本解决

D．赋予平民直接管理国家的权力，为雅典民主政治的建立起了楷模作用
5、商鞅变法中直接促进封建经济发展的内容是
①重农抑商，奖励耕织       ②统一度量衡       ③废分封，行县制  
④以法律形式确立土地私有制度
A、①②          B、①②④         C、①③④        D、①④
6、“商君虽死，秦法未败。”造成这种现象的主要原因是
A、秦孝公大力支持变法          B、变法打击了奴隶主贵族的势力
C、变法顺应了时代发展的要求    D、变法得到新兴地主阶级的拥护
7、商鞅变法的意义深远，下列哪一项不是商鞅变法的意义。
A、推动封建社会制度的形成     B、秦国通过变法渐渐富强起来  

C、推动了商业的发展          D、为秦国后来统一全国奠定了基础
8．《史记·商君列传》中记载，商鞅变法“行之十年，民……怯于私斗“，其主要原因是

A．为田开阡陌封疆
B．令民为什伍，而相牧司连坐

C．为私斗者，各以轻重被刑大小
D．焚烧诗书
9．下列对商鞅变法的历史局限的说法，不正确的是



A．未与旧的制度、文化、习俗彻底划清界限
B．轻视教化，鼓吹轻罪重罚
C．连坐法的推行，加重了人民的痛苦
D．变革了社会生产关系，促进了生产力发展
10、下列关于北魏孝文帝改革作用的表述，不正确的是
A、加速了北方各族封建化的进程       B、促进了北方民族大融合
C、促使北方经济恢复与发展           D、促进了黄河流域的统一
11、北魏孝文帝致力于改变生活习俗的汉化政策包括 

①改穿汉服    ②改说汉语   ③改用汉姓   ④与汉族通婚   ⑤启用汉族官员
A. ①②③④     B. ①②④⑤     C .②③④⑤      D. ①②③④⑤
12．关于商鞅变法和北魏孝文帝改革的表述,错误的一项是
A．改革都获得了成功            B．都顺应了历史发展的潮流
C．改革进展都很顺利            D．都改变了原有的生产关系
13、俄国农奴制改革的根本目的是
A、发展资本主义                  B、改变对农民的剥削方式
C、封建地主阶级向资产阶级妥协    D、维护地主阶级利益，巩固沙皇专制
14．在俄国历史上，对外战争与国内的改革往往有一定的联系。下列说法中正确的是    

    A．对外战争的失败是俄国在国内实行改革的根本原因    
    B．对外战争失败后，俄国国内改革受到外来势力的干预
    C．克里米亚战争的失败促使俄国社会发出要求变革的呼声
    D．日俄战争的失败再次动摇了沙皇政府的根基，促使沙皇政府实行地方自
治改革
15．关于农奴制改革后农奴权利的表述，正确的是     
    A．农民无偿得到一块份地    
    B．农民不再受到村社的管理    
    c．农奴在法律上获得了人身自由    
    D．自法令颁布之日起，农民即可以赎买份地
16．19世纪中期，俄国农奴制严重阻碍了工业的发展，主要表现在①导致国内市场狭小 ②导致自由劳动力缺乏 ③不利于工业资本的积累  ④暴力斗争不断
A.①②
        B.③④
      C.①②③

   D.①②③④
17．恩格斯在论述克里木战争影响时指出：“现在沙皇政府遭到了惨败……沙皇
政府在全世界面前给俄国丢了丑，同时也在俄国面前给自己丢了丑。前所未有的
觉醒时期开始了。”“觉醒”是人们认识到俄国
A. 军备落后      B. 农奴制落后      C. 经济凋敝      D. 吏治腐败
18. 2005年6月8日莫斯科为一座塑像的落成举行了盛大的揭幕仪式。在仪式致辞中提到“政府竖立他的塑像是为了向这位曾经解放了千百万俄国农奴的勇敢改革者致敬，正是他的改革，最终引领俄罗斯抛弃了落后的社会制度。” 这座塑像是
A．彼得一世      B．叶卡特琳娜二世     C．亚历山大一世     D．亚历山大二世
19. 之所以说1861年改革是俄国历史上的一个重要转折点，主要是因为它
A、采取了自上而下的方式解放农民          B、使农民获得了土地
C、动摇了俄国落后的封建生产关系    
D、从根本上推动了俄国资本主义的发展
20.俄国1861年改革有利于资本主义的发展，但列宁说它也是“对农民进行的残
酷掠夺”，这主要是指：
A、农民须用钱购买商品              B、农民被迫出卖劳动力
C、农民必须高价赎买份地            D、农民成为商品
二、材料解析和问答题（60分）
21．阅读下列材料（15分）
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材料一：
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材料二：秦孝公用商鞅，坏井田，开阡陌，急耕战之赏，虽非古道，犹以务本之故，倾邻国而雄诸候，然王制遂灭，僭差亡度。庶人之富者累巨力，而贫者食糟糠；有国强者兼州城，而弱者丧社稷。
——《汉书·食货志》
材料三：孝公用商鞅之法，移风易俗，民以殷盛，国以富强，百姓乐用，诸侯亲服，获楚、魏之师，举地千里，至今治强。
——《史记·李斯列传》
阅后请回答下列问题：
（1）材料一中图片反映了哪些商鞅变法的历史信息？（3分）
（2）材料二中对商鞅变法肯定了什么？否定了什么？（4分）
（3）材料三评论商鞅变法主要着眼于什么？与材料二的观点有何不同？（4分）
（4）你认为评价商鞅变法的主要着眼点应是什么？举上述材料一说明商鞅变法
后经济形式的变化。（4分）
22、阅读下列材料： (8分)

材料一      梭伦出身贵族家庭，为人正直，聪明颖悟。青年时因家道中落，
曾到国外经商，游历广泛，饱览人情世事。他深知雅典社会问题所在，具有革除
弊端，建立公平社会的政治抱负。他以诗歌抒发情怀，寄托自己的政治理念，即
节制、中庸、公平以及法律面前人人平等。这些政治理念成为他后来进行改革的
基本原则。
材料二   其一  你们这些财物山积、丰衣足食而且有余的人，应当抑制你
贪婪的心情，压制他，使他平静。
其二  我手执一个有力的盾牌，站在两个阶级面前，不许他们任何一方不公平地占着优势。
其三  我制定法律，无分贵贱，一视同仁 

——梭伦的诗歌
请回答：
（1）材料一“他深知雅典社会的问题所在”。“社会的问题主要指什么？（2分）
（2）材料二中“站在两个阶级面前”中的“两个阶级”具体指什么？（2分）
（3）综合材料可以看出，梭伦改革的基本指导思想或原则是什么？（2分）
（4）材料二中梭伦所说的话在具体实践中做到了吗？举例说明（2分）
 23．（11分）阅读下列材料
材料一  九年（公元485年），下诏均天下民田：诸男夫十五以上，授露田四十
亩，妇人二十亩，……以供耕作……于是海内安之。              

                                              ——《魏书·食货志》
材料二  高祖初谋南迁，恐众心恋旧，乃示为大举。因以协定群情，外名南伐，
其实迁也。旧人怀土，多所不愿，内惮南征，无敢言者。于是定都洛阳。 

——《魏书·李冲传》
材料三  魏主下诏，以为“北人谓土为拓，后为拔。魏之先出于黄帝，以土德王，
故为拓跋氏。夫土者，黄中之色，万物之元也；宜改娃元氏。诸功臣旧族自代(按：
代，郡名，今山西省东北、河北省西北一带)来者，姓或重复，皆改之。” 

——《资治通鉴》
请回答：
（1）材料一反映了北魏孝文帝怎样的改革措施？其实行的前提是什么？有何积
极作用？（3分）
（2）材料二反映了哪一历史事件？高祖这样做的目的是什么？他采取了什么策略？反映了怎样的实质问题？（4分）
（3）材料三中诏令提出了什么改革？从材料中找出这一改革的论据是什么？（4分）
24．阅读下列材料：（10分）
材料一 什么力量迫使他们搞改革呢？这就是把俄国拖上资本主义道路的经济发
展的力量。地主农奴主不能阻挠俄国同欧洲商品交易的增长，不能保持住旧的崩
溃的经济形态。如克里木（克里米亚）战争显示出农奴制俄国的腐败和无能，解
放以前，农民的“叛乱”每十年都要高涨一次。这使头号大地主亚力山大二世不
得不承认，从上面解放比等待从下面推翻要好些。
                        ——列宁《“农民改革”和无产阶级农民革命》
材料二 在农奴制改革前夕，有这样一个地主，人们问他为什么不使用打谷机时，
他回答说：“打谷机要花费许多钱，它需要修理，还需要喂养马匹（用马匹来带
动机器）；而农民一文钱也不要花费。”
                                         ——《俄国农奴制的废除》
材料三 如果总的看一看1860你那俄国国家全部结构的改变，那就必须会承认，
这种改变是封建君主制转变的道路上的一步。不仅从经济观点来看是正确的，而
且从政治观点来看也是正确的。
                                          ——列宁《关于纪念日》
请回答：
（1）据材料一，俄国实行农奴制改革的原因有哪些？（不得摘抄材料原文）（3分）
（2）材料二反映了什么问题？（2分）
（3）根据所学知识谈谈你对材料三的认识。（5分）
25、阅读下列材料（16分）
材料一  沙皇亚历山大二世曾说过：“我不愿农民过得优厚，但我要防止俄国暴动。我认为，我们把农民同土地割裂会点燃俄国。假使要我签字连同土地一起解放农奴，我宁肯把手指砍掉。”
──《苏联史》
材料二  对自己全部土地仍保持所有权的地主，在农民向他履行规定的义务的条
件下，让农民长期使用他们所居住的房屋，此外，为了保障农民的生活，并使他们能象政府履行义务起见，让他们长期使用法令中所规定的一定数量的土地及其
它附属地。使用份地的农民必须因此向地主履行法令中所规定的义务。在这种过
渡状态下的农民称为义务农。
──《俄国1861年改革法令》
材料三  农民这样获得一定数量的私产后，因为赎买了土地，他们就摆脱了对地
主的义务，而成为拥有完全自由的农民。 

──《俄国1861年改革法令》
材料四  农民未能正确理解陛下赋予他们的权利，他们还希望获得绝对的自由，
并完全占有贵族的土地。……只有采取强制和严厉手段，才能使农民相信地主的
要求是合法的。
──《1862年沙皇政府第三厅报告》
请回答：
（1）材料一中，亚历山大二世心理上的矛盾是什么？为什么会有这种矛盾心理？（4分）
（2）据材料二、三，说明这两种农民在权利方面的区别。（4分）
（3）材料三中队农奴法律地位变化的结论是否符合实际？为什么？（4分）
（4）依据材料一、四，说明1861年改革的目的。（4分）
高二历史期中考试参考答案
1-20          BABCB   CCCDD  ACDCC   CBDDC
21．（1）奖励耕织、统一度量衡，奖励军功。（3分）
（2）肯定了变法富国强兵的实际作用，否定了阶级关系的新变法及变法对奴隶制统治秩序的破坏作用。（4分）
（3）着眼于变法取得的政治，经济两个方面的实际效果，看到了变法为秦统一奠定了基础。与材料二不同的是肯定了变法所建立的新秩序。（4分）
（4）最主要的着眼点应是生产力，根据生产力的性质考察其社会政治变化的意义。奖励耕织反映了变法有利于土地私有制的发展。（4分）
22、（1）贵族和平民之间矛盾十分尖锐，内战一触即发。（2分）
（2）贵族和平民（2分）
（3）节制、中庸、公平以及法律面前人人平等。（2分）
（4）没做到。（1分）如他确立的财产等级制度实质上是以财产的多少来分享政治权利的制度。广大贫穷平民未获得与富裕平民相同的权利。（1分）
23．（1）推行的均田制。国家掌握大量可供支配的无主荒地。有利于北方社会经济的恢复和发展。（3分）
（2）孝文帝迁都洛阳。目的是接受汉族先进文化，加强对黄河流域的控制。以南征为借口，反映了改革面临很大的的阻力。（4分）
（3）实行汉制，采用汉姓。鲜卑族是黄帝的后代。（4分）
24．（1）资本主义经济的发展；克里米亚战争的失败；农奴的反抗斗争。（3分）
   （2）农奴制下，地主不关心生产技术的改进，农奴制阻碍俄国资本主义经济的发展。（2分）
   （3）1861年俄国农奴制改革给俄国资本主义发展提供了充足的自由劳动力、资金和市场，使俄国走上了资本主义发展道路；（2分）
材料三中的观点认为这场改革是俄国历史的转折点，是顺应历史潮流的改革，充分肯定了其正确性，是实事求是的。（3分）
25．（1）矛盾：给农民土地，但不彻底解放农民。（2分）
原因：由亚历山大二世的阶级属性和被迫进行改革而决定的。（2分）
（2）暂时义务农只有使用房屋和一定数量土地的权利，还受地主控制；完全自由的农民则完全摆脱了地主的控制，且拥有私产。（4分）
（3）不符合实际。（2分）农民对地主的依附关系仍存在。（2分）
（4）防止农民起义，维护封建地主的利益和统治。（4分）
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